

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Немчининой Евгении Николаевны на тему
«Кадровое обеспечение губернаторского корпуса Российской империи в XIX - начале
XX вв. (на материалах Вятской губернии)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02. – Отечественная история

Диссертационная работа Е.Н. Немчининой посвящена исследованию принципов кадровой политики российского правительства XIX – начала XX вв. в сфере комплектования губернаторского корпуса и специфики ее реализации в отдельных губерниях (основные положения работы рассматриваются на материалах по истории Вятской губернии). Заявленная тема исследования представляется весьма актуальной, что связано в первую очередь с тем, что в России кадровая политика всегда являлась ключевым элементом организации государственной службы и обеспечивала эффективное управление регионами.

Среди достоинств работы необходимо отметить ее высокий теоретический уровень, привлечение разных по характеру источников, в том числе материалов фондов государственных архивов (Российского государственного исторического архива и Государственного архива Кировской области), междисциплинарную значимость выводов.

Положения, выносимые диссидентом на защиту, не вызывают серьезных возражений и не противоречат основным достижениям современной исторической науки.

В первой главе диссертационной работы проанализированы различные требования, предъявлявшиеся к претендентам на должность губернатора со стороны Правительства на протяжении продолжительного периода истории России. В работе рассматривается иерархия регионов Российской империи, с точки зрения их привлекательности для губернаторской службы, и оценивается положение Вятской губернии в этой иерархии.

Вторая глава диссертационного исследования посвящена исследованию «типичных и специфичных черт» социокультурного портрета вятских губернаторов в контексте имперской кадровой политики. В ней собраны данные о возрасте губернаторов Вятской губернии, их происхождении, чинах и званиях, сроках пребывания в должности, образовательном уровне и других характеристиках, предпринимается попытка анализа их личностных качеств. Некоторые факты из биографий управленцев Вятской губернией освещаются впервые.

Нужно отметить и некоторые недостатки рецензируемого исследования. Так, представленный в автореферате историографический обзор во многом носит

описательный характер, без достаточной доли аналитических обобщений. В тексте автореферата имеет место использование понятий «социальный» и «социокультурный», в качестве слов синонимов, что не является правильным. Также спорный характер для кандидатского исследования имеет употребление таких терминов как «формальные» и «неформальные» требования / критерии. Кроме того, в тексте автореферата не лишним было бы дать определение понятию «губернаторский корпус» в том контексте, в каком оно употребляется в диссертационной работе.

Указанные недостатки не снижают значимости диссертационного исследования, являющегося самостоятельным, законченным трудом, имеющим значительную долю научной новизны.

Основные проблемы, затронутые в диссертационном исследовании, нашли отражение в 11 публикациях автора, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Представленный на рассмотрение автореферат соответствует требованиям, предъявляемым к авторефератам диссертационных исследований, а Е.Н. Немчинова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Начальник отдела комплектования
архивными документами и автоматизированных
архивных технологий,
кандидат исторических наук

А.Ю. Семенова

12.02.2016

Сведения о Семеновой А.Ю.:

Кировское областное государственное казенное учреждение
«Государственный архив документов по личному составу
Кировской области»

Начальник отдела комплектования
архивными документами и автоматизированных
архивных технологий

610044, г. Киров, ул. Ломоносова, д. 8

53-92-78

galsko.kirov@yandex.ru



М.П.

Сверяло
документность
поставленной в
моем присутствии
подпись Семеновой А.Ю.

Составлено по карточке
Б.В. Панова В.В.